

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Jueves 19 de Enero de 1905

Año XXXIV. Núm. 9.532

LA GUERRA RUSO-JAPONESA

—(C)—

Comunican desde París, a «España», los siguientes pormenores, acerca de la llegada de la guarnición de Port-Arthur a la estación de Chang-Lin-Tyn: «En primer lugar, y arrastrados por caballos que presentaban un aspecto deplorable, desfilaron cuatro «droskis», conduciendo a los oficiales del Estado Mayor que habían rehusado dar su palabra de honor de no volver a tomar las armas en la actual guerra.

Todos llevaban sus espadas, conforme a las disposiciones establecidas en la capitulación.

Algunos momentos después llegó el primer destacamento.

Los oficiales y los soldados de todos los regimientos marchaban con la cabeza baja, y el rostro surcado por profundas arrugas, que demostraban los vivos sufrimientos morales y físicos que han pasado en su desesperada resistencia.

A medida que los soldados japoneses se estrujaban, ansiosos de curiosidad, se contralan, demostrando profunda pena, los semblantes de los oficiales rusos, parecían sentir gran humillación. Algunos tenían el aspecto resignado; otros, la mayoría, parecían sentirse alrajados por esta curiosidad excesiva.

Los soldados rusos parecían disfrutar de buena salud; pero en sus caras se reflejaban las huellas de privaciones y dolores innumerables.

Los oficiales aparecían limpios y bien vestidos, mientras los soldados, cubiertos con pieles de carneros, presentaban un aspecto sucio. En su aire, tristemente resignado, pedía, sin embargo, vislumbrarse un asomo de bienestar: parecían expresar la satisfacción que se experimenta al salir de una horrible y larga pesadilla.

Venían después los furgones, arrastrados por caballos flacos y que parecían fatigadísimos a pesar de que los fardos que llevaban eran ligeros.

Los ordenanzas de los oficiales conducían cochecillos, a los que llevaban atados sus perros favoritos. Muchos ordenanzas que marchaban a retaguardia llevaban las espadas de sus amos, que éstos no habían querido volver a ceñir.

Los oficiales saludaban contestando a los corresponsales europeos, testigos de este doloroso desfile en medio de un ejército hostil, y se mostraban sorprendidos y satisfechos de que, atravesando las últimas líneas del ejército sitiador, fuesen tratados por los japoneses con bondad y hasta con respeto, aunque siempre siendo objeto de una enojosa curiosidad.

Los japoneses distribuían entre los rusos cerveza, cigarrillos y alimentos de varias clases, y llegaban, como si fuesen buenos compañeros, a cargar sobre sus espaldas los fardos que los prisioneros, por sus fuerzas agotadas, llevaban trabajosamente.

París.—El Czar ha dirigido una alocución a la flota dando cuenta de la caída de Port-Arthur.

En la orden del día dice el Czar que después de una lucha titánica de once meses, la heroica guarnición de Port-Arthur ha sucumbido al número de sus enemigos haciéndose acreedora a eterno recuerdo.

El emperador, en dicho documento, se muestra confiado en el patriótico valor de sus súbditos, y espera ver a Rusia triunfante en medio de todas las penalidades que la agobian, por lo que es necesario abrigar esperanzas optimistas.

El Czar dice que Rusia ha atravesado en su larga historia por periodos mucho más difíciles que el actual y ha sabido salir de ellos con gloria, con la ayuda de Dios y el valor de las fuerzas de mar y tierra.

París.—Un despacho de Nagasaki dice que un oficial ruso ha declarado que el general Stocessel, dos días después de la capitulación, dirigió a las tropas la siguiente arenga:

«Ya sabéis todos lo que ha sucedido. Nuestras vidas y haciendas están pendientes de la generosidad del enemigo que reconoce vuestra lealtad y valor.

Yo os agradezco que me hayáis permitido dictar las condiciones de la capitulación.

Espero que los japoneses respetarán las condiciones ventajosas que vosotros habéis dictado y que vuestra patria sabrá agradecer vuestra resistencia heroica.

Si alguien reprochaba la capitulación, responded que yo soy el único responsable de ella, y continuad poniendo vuestra lealtad al servicio del Czar y de la patria.»

Los duques de Connaught

—(C)—

Cádiz 13.—El crucero «Essex» ha fondeado en la bahía a las nueve y media de la mañana. Subieron a bordo el ayudante del rey señor Boado, el cónsul inglés, el capitán general del departamento Sr. Viniegra, el almirante señor Lazaga, el gobernador civil y el alcalde.

La tripulación del «Essex», formada sobre cubierta, hizo los honores, presentando las armas al subir las autoridades, las cuales saludaron respetuosamente a los ilustres viajeros.

Alrededor del «Essex» veíanse muchas embarcaciones engalanadas y algunos buques mercantes.

La escuadra saludó la entrada del «Essex» con las salvas correspondientes.

Cádiz 14.—Al desembarcar hicieron los honores correspondientes fuerzas del regimiento de Alava.

El duque de Najera entregó al ilustre viajero un telegrama del Gobierno con-

teniendo un saludo cariñoso, y el duque encargó que se dieran las más expresivas gracias.

Cuando llegaron al Ayuntamiento estaba la plaza de Isabel II llena de curiosos, y el alcalde y los concejales esperaban a los augustos visitantes en la puerta.

Fueron recibidos en el salón de sesiones, donde el alcalde y el duque pronunciaron cariñosos discursos en inglés.

Después la duquesa y sus dos hijas pasearon en carruaje por toda la población. Juntas con el duque visitaron la catedral, donde el canónigo Sr. Dominguez les enseñó lo más notable que encierra el templo.

Desde la catedral volvieron a bordo del «Essex» a almorzar.

Cádiz 14.—A las tres de la tarde de ayer desembarcaron en el muelle los duques y las princesas, a los que esperaba un inmenso gentío deseoso de ver de cerca a la que se indica como futura reina de España.

Al encamarse hacia la estación el duque y las princesas, éstas fueron obsequiadas por el alcalde, así como su madre y las damas que las acompañan, con *bouquets* de hermosas flores.

Tanto las damas de la aristocracia como el vecindario en general de Cádiz, han hecho una espontánea manifestación de simpatía a la familia Connaught.

Todos demostraron grandes deseos de conocer a la princesa Victoria, de quien todos aseguran que será reina de España.

Las princesas pasearon por la población solas, sin los enojosos madgyares de la polifeta, y lo mismo que ellas pudieron oír de cerca los piropos populares, el pueblo pudo contemplarlas a sus anchas.

Marcharon los duques y sus hijas a la estación, donde los despedieron las autoridades y un enorme gentío.

Al llegar el momento de la partida, todos los buques de la escuadra y los fuertes hicieron las correspondientes salvas.

Jerez 14.—Mucho antes de la llegada del tren expreso los andenes de la estación estaban ocupados por un inmenso gentío, que deseaba conocer a los duques y a las princesas.

Se destacaba entre la multitud la colonia inglesa, con el vicecónsul don Gualterio Buck y numerosas damas de la aristocracia.

Cuando llegó el tren, se colocaron ante el coche-salón en que viajaban los duques, las autoridades, la colonia inglesa y las más distinguidas personalidades.

Se asomó el duque a la portezuela del coche, y allí recibió el homenaje del Municipio y de la colonia inglesa.

Habló el duque con algunas personas, entre ellas con D. Pedro González

Byas, antiguo conocido suyo, con el que departió acerca del negocio de vinos, ensalzando como el mejor vino del mundo el de Jerez.

Dijo que después de estar dos días en Sevilla irá a Granada y Málaga, embarcándose en este puerto para Argel.

Las princesas Margarita y Victoria no salieron del coche, y velaselas a través de los cristales, causando sus figuras una grata impresión.

Cuando salió el tren resonó un hurra y un aplauso, con los que el pueblo de Jerez despedía a los duques de Connaught.

Sevilla 14.—A las siete y cuarenta minutos de la noche llegó el expreso de Cádiz, en el que venían los duques de Connaught y sus hijas.

A su paso por las estaciones de Utrera y Dos Hermanas fueron ovacionados los augustos viajeros.

Fueron recibidos en la estación de esta capital por el alcalde, presidente de la Diputación, gobernadores civil y militar y el consul inglés.

Respetando el incógnito con que viajan, no se les tributaron honores de ninguna clase.

En el hotel Madrid ocupan el departamento llamado de Muley Hassan, en cuyo comedor les fué servida la cena, que desde Cádiz habían pedido telegráficamente.

Las autoridades y la colonia inglesa acudieron al hotel a saludar a los viajeros, los que hoy se dedicarán a visitar los principales monumentos y a recorrer toda la población.

Una frase del Kaiser

—(C)—

Continúa siendo tema preferente del comentario en todos los círculos políticos y en las conversaciones privadas el insistente rumor de un conflicto entre Inglaterra y Alemania, que algunos suponen próximo a estallar en forma tan violenta, que la guerra se haga inevitable.

Los periódicos, que vienen comentando extensamente el asunto, no concretan debidamente las razones originarias del conflicto, diciendo algunos de ellos que estas causas son muchas y muy complejas.

Lo cierto es que la insistencia del rumor ha recrudecido las iras de los germanófilos durante los últimos días, y ya es muy frecuente en Inglaterra el oír frases despectivas ó injuriosas para los alemanes.

En esta información caótica que anuncia con grandes seguridades la guerra anglo-alemana, sin puntualizar como ni por que ha de producirse, pero sembrando incesantemente la alarma y excitando la indignación general en la opinión pública, ha venido a ser un rayo de luz un despacho que publica el «Morning Leader» y que le ha sido enviado por su corresponsal en

Berlín, el cual asegura haber bebido sus noticias en fuentes inmejorables.

Dice el corresponsal del «Morning Leader» que todos los rumores anunciando un conflicto inminente entre la Gran Bretaña y el Imperio germánico han tenido un verdadero origen en una frase de Guillermo II.

El Kaiser, que es asiduo lector de cuantos importantes periódicos y revistas se dedican en Inglaterra á tratar en serio los problemas internacionales, venia hace mucho tiempo sintiéndose vivamente molestado por la forma en que se expresaban los germanófilos británicos en esas publicaciones, y ya un día, no pudiendo contenerse, el Kaiser ha exclamado delante de bastante gente:

—Pues bien, si esos señores quieren de veras la guerra, ¡se la daremos!

La frase del Kaiser se difundió pronto por los círculos militares y aristocráticos, donde produjo gran emoción y se exageró su alcance, hasta tal punto, que llegó á despertar vivas suspicacias entre los diplomáticos ingleses.

Esta información ha sido leída y comentada con verdadera curiosidad, recrudesciéndose los temores de que surja el conflicto.

NOTICIAS

EL ARCHIDUQUE JOSÉ, GRAVE

Se halla gravemente enfermo el archiduque José.

Según las últimas noticias, el estado del ilustre enfermo es desesperado, temiéndose un triste desenlace.

El archiduque José cuenta setenta y un años; es general de la caballería austriaca.

NOTAS AMERICANAS

Comunican de Santiago de Chile que la Cámara de diputados ha votado la inmediata clausura de todas las escuelas congregacionistas.

Las últimas noticias recibidas de Montevideo anuncian que la huelga general de ferrocarriles se extiende por todo el Uruguay.

Se han paralizado todos los servicios.

Las pérdidas son enormes, y el comercio está profundamente alarmado.

Los huelguistas afirman que no volverán al trabajo interín no les concedan diversas reivindicaciones que reclaman.

La Cámara de representantes ha votado la reforma de la Constitución.

Los últimos cablegramas de Buenos Aires participan que la Liga Comercial de dicha ciudad ha emprendido una vigorosa campaña en demanda de que sean rebajadas las tarifas aduaneras en muchos artículos de origen francés.

PRISION DE UN ESPÍA

Un despacho de Amsterdam participa haber sido hecho prisionero en Sumatra un japonés, á quien se acusa de ejercer el espionaje.

Halláronse en poder del espía japonés importantes planos de varias fortificaciones holandesas.

EL VATICANO Y EL QUIRINAL

Continúa siendo comentadísimo el hecho de haber ido á una ceremonia en el Vaticano los duques de Génova.

La Prensa bien informada supone que el acto realizado ahora por los duques de Génova es el preludio de las relaciones futuras entre el Vaticano y el Quirinal, relaciones que pudieran

dar comienzo con la proyectada visita de la Reina Margarita á Pio X.

SE AGRAVA LA HUELGA

Continúa sin resolverse el conflicto ocasionado por la huelga de obreros mineros de Westfalia.

Algunas fábricas han quedado paralizadas á causa de la falta de carbón.

Créese que si la huelga se generaliza los huelguistas no podrán resistir más de quince días sin trabajar, porque carecen de recursos para persistir en la actitud adoptada.

Aumenta incesantemente el número de huelguistas.

Actualmente asciende á 85.000, y según los telegramas últimos, la huelga se extiende considerablemente.

La situación, con tal motivo, es grave, temiéndose que ocurran disturbios sangrientos.

No obstante, hasta ahora, la actitud de los huelguistas es pacífica.

El importante periódico de la Habana «Diario de la Marina» ha emprendido una patriótica y enérgica campaña contra el corresponsal de «La Discusión» señor Hermida, por los artículos—de alguna manera se han de llamar sus escritos—que ha publicado contra España y contra el señor Maura.

Nuestro ministro en Cuba, señor Gaytan de Ayala, también se ha creído en el deber de llamar la atención del secretario de Estado de la República cubana, en vista de los antipatrióticos, groseros é incalificables conceptos emitidos por ese corresponsal.

Con decir que hoy ataca precisamente á los mismos que ayer encomiaba y que censura á quienes le han dado de comer cuando ni siquiera tenía donde caerse muerto, está dicho todo; pero bueno es añadir que el señor Gaytan ha escrito al gobierno de Su Majestad y á sus relaciones particulares en Madrid para que nadie abra las puertas de sus despachos ó de sus domicilios al corresponsal arriba mencionado.

Parece que el movimiento de emigración alemana, que inquietaba en gran manera al gobierno Imperial, ha sufrido un alto.

Según la estadística oficial, el número de emigrantes que se embarcaron durante el año 1904 en el puerto de Hamburgo, fué inferior en 12.000 al del año anterior; y los que se embarcaron en Bremen el año que acaba de terminar es 42.000 menos que en 1903.

Un telegrama de Brest insiste en que hubo actos de indisciplina á bordo del «Guichen». Este crucero debía zarpár el 7 de Enero, á las cuatro de la tarde, para Extremo Oriente, á fin de reemplazar al «Chateaufort»: el buque no zarpó hasta las diez de la noche y aunque se da como motivo del retardo la llegada con retraso del telegrama ministerial ordenando la marcha, hay por desgracia una razón más grave.

Antes de embarcarse para estos lejanos mares, la mayor parte de los tripulantes quisieron tomarse un asueto tanto mayor cuanto que la ausencia debía ser larga. A la hora en que todo el equipo debía hallarse á bordo faltaban más de la mitad de los marineros.

La gendarmería marítima se dedicó desde luego á buscar á los tripulantes en los cafés y tabernas y los condució al «Guichen» más ó menos serenos.

A fin de reemplazar á los ausentes que la gendarmería no pudo encontrar en tiempo oportuno, se acudió á la cárcel de Pontanien en busca de cincuenta ó sesenta hombres que purgaban penas de prisión. Entre ellos se halla un individuo que lleva un tatuaje en la frente en el que se lee con todas las letras «mueran los galones». Muchos de los que así eran embarcados, se hallaban como es de suponer en un estado de exaltación extraordinaria y se deshacían en amenazas, llegando algunos á decir que echarían á pique al «Guichen».

El total de los marineros que iban á bordo castigados con pena de prisión, era de 120.

Este escándalo es debido á los reglamentos dictados por M. Pelletan, que convierten las expediciones lejanas en castigo; de modo que cuando mas necesario es que un buque cuente con tripulación adicta, se embarca por medida disciplinaria á los sujetos de peor conducta.

Durante el primer acto de «Carmen» en el Teatro de la Opera de Nueva York el puente colocado en la escena cedió al peso de las coristas.

Quedaron heridas más de veinte personas, que cayeron desde una altura de cinco metros; varias de ellas con fracturas mas ó menos graves y otras con serias contusiones.

El pánico cundió entre el auditorio, que era de tres mil personas. Los coros continuaron cantando para ahogar los gemidos de los heridos y los gritos de terror, y el administrador dió orden de que se abrieran todas las puertas de salida.

Bajado el telón se atendió á los heridos por cirujanos y médicos que asistían á la función ayudados por los artistas que habían quedado incómodos.

Los heridos fueron transportados al hospital y continuó la representación. Mme. Aino Ackté, que desempeñaba el papel de Micaela, á pesar de estar herida en un pie y sentir un vivo dolor, quiso desempeñar su papel hasta el fin.

El empresario, que construyó el puente que se hundió por defectos del hierro empleado, ha sido detenido.

DE TODAS PARTES

REPRESENTACIONES MUSICALES

Durante el año de 1904 las representaciones musicales en Alemania, aparecen por el orden siguiente: Wagner ha sido interpretado 1.523 veces, Verdi 614, Mozart 452, Weber 304, Bizet 303, Meyerbeer 303, Mascagni 262, Leoncavallo 195, Beethoven 176 y Humperdink 157.

TARJETA APÓCRIFA

Ha circulado una tarjeta postal apócrifa representando el Papa Pio X en el momento de dictar al Cardenal Merry del Val su protesta contra el gobierno francés y que fué compuesta por un fotógrafo poco escrupuloso, que ha sido condenado en Roma á 300 liras de multa y la recogida de la edición.

UN SILLON NOTABLE

El sah de Persia tiene el sillón de mas valor que se conoce. Es todo de oro macizo incrustado de piedras preciosas. Hace diez años fueron robadas algunas de estas; pero descubierto el ladrón, se le decapitó, paseando su ca-

beza en una pica por la capital del reino.

DECANA DE LAS COCINERAS

La decana de las cocineras es una alemana llamada Anna Werner, que cuenta ahora 81 años de edad, y ha servido durante 60 años en las cuatro generaciones de la familia Schraub.

EFFECTOS DE UNA BRONCA

En la última bronca del Parlamento húngaro, no quedó cacharro tieso como es sabido y según el recuento de los trastos rotos aparecen 27 pupitres, 3 mesas, 12 sillones, 9 cuadros, 17 tinteros, 98 metros cuadrados de cristales, ascendiendo el total de desperfectos á unos 17.000 marcos.

CONCURSO DE LIBRETISTAS

El célebre editor italiano Sonzogno ha anunciado un concurso de libretistas de ópera, ofreciendo dos premios: uno de 25.000 francos y otro de 10.000.

PERSONAS PERDIDAS

Durante el año pasado se perdieron en Londres 35.262 personas, y cerca de la mitad no han parecido. Por término medio se pierden diariamente en la capital de Inglaterra 50 personas sin que vuelva á saberse de ellas.

EL INDULTO

La prensa de gran circulación, los informes de los centros oficiales, todos cuantos en estos asuntos se ocupan, anuncian para el próximo 23 fiesta onomástica de S. M. la concesión de un indulto general. Tal es la trascendencia de la noticia para todos los puntos de España y muy principalmente para aquellos en los cuales se hallan privados de libertad los delincuentes que en todas las poblaciones el murmullo de aprobación se hace extensivo á todas las clases sociales; pero aquí, en esta isla, en el único correccional militar que tiene la Nación la alegría se hace mucho mayor por tratarse de antiguos soldados; y nosotros cumpliendo un deber unimos nuestra voz á los que tal gracia suplican con todo el ahínco de nuestros pechos, con toda la fuerza de nuestros pulmones.

Justo es, pues así las leyes lo disponen, que la ejecución de un delito lleve consigo el castigo á que se hace merecedor el culpable, pero no es menos justo que á aquellos que en otros tiempos cubrieron sus cuerpos con el honoroso uniforme militar, aquellos que en campos de batalla bajo el fuego mortífero de las balas y el estampido del cañoneo, defendieron, luchando con fé, la gloriosa insignia de su patria; aquellos que tantas veces han desfilado á los acordes bríosos de un paso-doble sembrando por doquier la alegría y el amor á la patria, se les mitigue en algo la pena física y moral que pesa sobre sus hombros.

Lejos de sus hogares, privados de las caricias de sus madres, doblegados por el tormento de una pena que la inexorable ley militar descargó sobre su alma, dolorido el corazón por el remordimiento y preñados los ojos de lágrimas por la nostalgia, se hallan recluidos en nuestra Penitenciaría Militar muchos que ayer fueron buenos soldados tal vez por su imaginación loca y soñadora, cometieron un delito, que nunca tuvo gérmenes en su espíritu

militar y por el cual hoy sufre los amargos sinsabores de la condena.

Nadie mejor para el amparo de los desvalidos que aquel que holla con sus egregias plantas el trono que defienden dos leones y que cubre una corona en cuyos florones se exhiben la nobleza y la hidalgua de la sangre española; nadie mejor que nuestro augusto monarca para sembrar de alegría los pechos entristecidos y llorosos que dirigen hacia el sus latidos, por lo tanto á él mas que á nadie debe dirigirse primero, nuestra súplica, después, nuestro agradecimiento.

Acordaos, Señor, que los brazos de esos hombres empuñaron en tristes ocasiones el fusil para defender vuestra causa, recordad que el pecho de sus abuelos fué el blanco de muchas balas y que los pliegues de esa bandera que hoy ondea en castillos y palacios cobijó en lo mas sangrientos de los combates á sus hermanos, como cobijará mañana á sus hijos, como tal vez los cobije á ellos.

Vibre en vuestro corazon y circule por vuestra sangre, aquella sangre tan noble que os legó vuestro augusto é inolvidable padre, la viscera de la piedad y si es cierto que las lágrimas y las súplicas que brotan de corozanes doloridos y entristecidos por el tormento taladran los mas espesos muros, dejad, Señor, que los de vuestro palacio se abran para darles paso á los ecos lastimeros que manando de la obscuridad y estrechez de la celda donde quiere un preso se eleve hasta la claridad y el esplendor del trono donde se sienta un Rey.

Dios, cuya bondad es infinita os premiará tan sublime obra y al premio ayudaran las oraciones que el agradecimiento hará brotar del corazon de los que en el amargor de la penitencia saborean la dulzura inmarcesible del perdón.

Con motivo de ser mañana la fiesta de San Sebastián, patron especial de Menorca, la imágen del insigne mártir existente en los pórticos de las Casas Consistoriales, aparecerá iluminada esta noche y la de mañana, como se acostumbra todos los años.

RESFRIADOS SE EVITAN Y CURAN CON EL USO DE LAS PASTILLAS MORELLO

La direccion general de prisiones anuncia la siguiente subasta:

1.ª—Para la adquisicion de quince mil camisas de algodón, con destino á los confinados en las prisiones del reino bajo el tipo de 2'65 pesetas cada camisa.

Se verificará en Madrid, en dicho centro directivo el día 31 del actual á las once de la mañana.

2.ª—Para la adquisicion de 4.000 trajes de lona asargada de hilo, compuesto cada uno de una chaqueta, dos pantalones y un gorro, para uso de dichos confinados, bajo el tipo de 12'50 pesetas.

Tendrá lugar en el citado centro el día 1.º de Febrero próximo á las once de la mañana.

Persiste el temporal que se inició en esta isla el lunes último, aunque el viento no ha sido hoy tan duro como en los días anteriores, y ha permanecido el sol gran parte del día.

Continúa detenido en este puerto, el vapor «Menorquin», por causa del tem-

poral del Norte que aun impera en esta zona.

Por la Alcaldía se ha impuesto varias multas, á otros tantos vecinos, por arrojar aguas sucias á la via pública. Duro con ellos Sr. Alcalde.

Bajo el nombre de «La Fabril Mahonesa» en breve abrirá sus puertas para la fabricacion de hilados y tejidos, la antigua fábrica de Calafiguera, «Industrial Mahonesa», la que, según parece, ha sido arrendada y será administrada por sus mismos arrendadores.

Sabemos que se activan los preparativos para comenzar muy pronto sus trabajos y celebraremos que la nueva administracion sea más venturosa que sus anteriores.

Hoy se ha terminado la plantacion de árboles en la plaza de la Constitucion.

También hoy se han empezado los trabajos para la redaccion del perímetro que abraza el embaldosado de la plaza Vieja y el arranque de los árboles allí plantados.

Se nos recuerda que en el centro de la plaza citada, existió en otro tiempo, no muy lejano, un pozo de bastante capacidad, y fué cegado, con notorio perjuicio de la poblacion, y se pregunta si sería factible restituirlo al estado de poder recoger las aguas pluviales que podrían utilizar las familias que en verano suelen carecer de dicho indispensable artículo, ó aplicarlo á otros servicios en ocasiones de escasez ó sequía?

En poder del Macero de este Ayuntamiento que tiene á su cargo el servicio del Matadero público, se halla un burro que se encontró extraviado.

Se entregará al que acredite ser su dueño pagando los gastos de la manutencion.



DON JUAN VICTORY TALTAVULL, Alcalde-Presidente del M. I. Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber: Que en el actual alistamiento de esta poblacion se encuentran comprendidos los mozos que á continuacion se espresan como naturales de ella; é ignorándose sus paraderos se les cita por el presente para que comparezan ante este Ayuntamiento en los días del 29 del presente mes en que ha de tener lugar la rectificacion del alistamiento y en las siguientes, hasta el día 11 de Febrero próximo, en el que se cerrarán definitivamente las listas rectificadas, en cuyo plazo pueden presentarse y hacer las reclamaciones oportunas, pues de no verificarlo les parará los perjuicios que la Ley determina.—Mahon 19 Enero de 1905 —Juan Victory.

- MOZOS QUE SE CITAN**
- Luis Aguilar Velazquez, hijo de Luis y María Antonia.
 - Ricardo García Lázaro, hijo de Isidro y Juana.
 - Vicente Guillem Forcadell, hijo de Vicente y Luisa.
 - Félix Iglesias Suarez, hijo de Ceferino y Egracia.
 - Enrique Lopez Lorenzo, hijo de José y María Luisa.
 - Tomás Martinez Pascual, hijo de José y Ana.

- Rafael Nuñez del Prado Sureda, hijo de Miguel y Concepcion.
- Agustín Oliva Muñoz, hijo de Juan y Catalina.
- Antonio Olives Juanico, hijo de Francisco y Juana.
- Pedro Palliser Tuduri, hizo de Juan y Leonor.
- Emilio Peiro Cavalleiro, hijo de Tomás y María.
- Estéban Plana Santaló, hijo de José y Concepcion.
- Juan Puigserver Esbert, hijo de Pedro y María.
- Juan Soliveret Bosch, hijo de incógnitos.
- Hector Starla Hernandez, hijo de Jaime y Natalia.
- Gabriel Vidal Olives, hijo de Gabriel y Ana.

SEMAFORO OFICIAL

Vigia de Bajoli 19.—8 m. Barómetro 753 8; viento N. duro; mar gruesa; cielo acelajado; horizontes brumosos.

Cotizacion oficial

Madrid 18 —4 t.

| | |
|----------------------------|---------------|
| 4 por ciento interior. | 77'30 |
| Amortizable 4 por 100. | 00'00 |
| Idem 5 por ciento. | 98 25 |
| Carpetas provisional amor. | 00'00 |
| Acciones Banco España. | 452'00 |
| Comp. Arrend. Tabacos. | 409 50 |
| París á la vista. | 32'50 á 32'70 |
| Londres á la vista. | 33'09 á 33'29 |

ALCALDIA DE VILLA-CARLOS

Continuados en el alistamiento de esta villa para el reemplazo de este año, como naturales de ella, los mozos Félix Iglesias Suarez, de Ceferino y Engracia; Julio Manzano, de Flora; Francisco Estela Paredes, de Francisco y Concepcion; José Acosta Juan, de Alejandro y María; Patricio Puente Ramos, de Bernardino y Valentina; Manuel Andreu Echazaira, de José y Josefa; Vicente Danús Clar, de Juan y Agustina, y Andrés Bernad Camps, de José y Catalina, cuya existencia y paradero, lo mismo que la de sus padres, se ignora, se les cita por medio del presente, para que concurren á alegar lo que crean conveniente sobre dicho alistamiento hasta el día 11 de Febrero próximo, en que se ha de proceder al cierre del mismo; advirtiéndoles que de no comparecer, les parará el perjuicio á que haya lugar.—Villa-Carlos 15 Enero de 1905.—Casimiro de Cossío.

Observaciones meteorológicas

La temperatura de hoy

| | |
|---------------------------|-------|
| 9 h. mañana | 8,8° |
| 3 h. tarde | 9,2° |
| Máxima al sol | 15,8° |
| Id. á la sombra | 10,2° |
| Mínima. | 7,0° |

MATADERO

Reses cortadas los días que á continuacion se espresan, con su peso y procedencia:

Día 1.º Enero.—No hubo matanza

Día 2.—1 buey, 231 kilos, Francisco Borrás (Llumesanas); 1 ternero, 173, Miguel Pons (id.); 1 ternera, 127, vergel de Cutsinet; 1 carnero, 13, noria de Binimeimut; 2 id., 42, s'Espeumé Vey, y 1 cabra, 21, id.

Día 3.—1 buey, 255 kilos, Lucatx (Mercedal); 1 vaca, 192, huerto de Jaime Félix; 1 id., 257, son Febiol (Alayor); 1 ternero, 221, noria de D. Juan Font; 1 ternera, 192, Rafael Carreras; 1 id., 69, huerto de Jaime Félix; 2 carneros, 66, Llampa; 1 id., 14, vergel de D. Pedro Mir, y 9 cerdos, 894.

- Día 4.—1 vaca, 237 kilos, Metxani Gran; 4 carneros, 51, St. Vicent (Alayor), y 10 cerdos, 855.
- Día 5.—1 buey, 257 kilos, Barcelona; 1 id., 268, id.; 1 id., 338 id.; 1 ternero, 120, Miguel Sureda; 1 id., 370, D. Lorenzo Pons es Cusi; 1 id., 152, St. Juan; 1 idem, 270, Barcelona; 2 carneros, 26, propio; 3 id., 57, Bellvenet; 1 id., 26, Alcaldús del Sr. Portella; 4 id., 55, St. Vicent (Alayor); 3 cabras 25, estancia d'es Petrons, y 8 cerdos, 319.
- Día 6.—1 buey, 275 kilos, Barcelona; 1 ternero, 141, St. Juan (Villa-Carlos); 1 id., 136, Miguel Villalonga, y 3 carneros, 44, es Beñul.

El Bien Público POR TELEGRAFO

Madrid 19. Ha sido admitida la dimision que del cargo de Subsecretario del ministerio de la Guerra ha presentado el general Lacerda, nombrándose para sustituirle en dicho cargo al general Marinas.

También se ha firmado el pase á la reserva al general de brigada Sr. Ramon Navarro.

Madrid 19. Los monteristas afirman que las únicas dificultades que existen para la labor parlamentaria del gabinete Azcárraga, son las que oponen los conservadores.

Procúranse suavizarlas. Madrid 19.

El Sr. Montero Rios marchará el sábado á Laurizan.

Los japoneses refuerzan sus líneas frente de Mukden, y han enviado 150 cañones de sitio á Liao-Yang.

Madrid 19. Se ha firmado el decreto clasificando las cárceles.

También se han firmado los nombramientos del personal de Marina.

Madrid 19. En el Consejo tenido en Palacio el Sr. Azcárraga ha expuesto las medidas que se creen convenientes para evitar desórdenes en casos de huelgas.

TEATRO PRINCIPAL

~o(O)o~
FUNCION PARA MAÑANA VIERNES
10.ª de abono 3.ª serie
Se pondrá en escena la ópera

LA BOHEME

A las 8 en punto.
Precios los publicados.

TEATRO PRINCIPAL

LA POPULAR

Gran baile de Máscaras para el sábado 21 empezando después de terminada la funcion.
El sorteo de palcos tendrá lugar á las 2 de la tarde del mismo día.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos. Canuto, Mario, Marta y Pia.
 Santo de mañana —S Sebastian mártir.
 Cultos —Mañana, fiesta del glorioso mártir S. Sebastian, Patron especial y abogado contra las enfermedades contagiosas, en la parroquia de Sta. María Misas desde las 5 y media; á las 9 y media la mayor solemne con sermón que dirá el Rdo. señor Tutzó, M. A., después se verificará la procesion de costumbre, al fin Te-Deum y

adoracion de la veneranda Reliquia de S. Sebastian. Por la noche se dará principio al piadoso Octavario que se celebra todos los años.
 En el Carmen continúa el solemne Novenario en honor y preparacion á la fiesta de la Sagrada Familia, Jesús, María y José.
 La Oracion de las Cuarenta-Horas continúa en la iglesia de S. Antonio Abad.
 Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de las Angustias en el Carmen.

Imp. de M. Parpal

MEDIANA DE ARAGON

Aguas y Sales Naturales

Sulfatadas - Sódicas - Litínicas

MEDALLA DE ORO. Exp. PARÍS 1900

DEPURATIVAS - DIURETICAS - APERITIVAS - LAVANTES

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestion del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericas, Diarreas biliosas, Catarros de la Vegiga y de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BAÑO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.



SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SÓDICAS-LITÍNICAS

Para preparar la mejor agua de mesa. La mas económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES é INTESTINOS.
 Infalible contra la OBESIDAD. Es agradable en las comidas. No altera el vino.
 Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua.
 Farmacias y Droguerías. Agentes generales, Jové y Blanc, Plá de las Beatas, 4.—Barcelona.

Depósito en Mahon: Sres. Valls, Pons y Arguimbau, calle Nueva.

SE desea una muger para niñera soltera ó viuda en preferencia que haya sido ama ó haya estado al cuidado de niños.
 Razon, Castillo 32. 3-3

NODRIZA

Una que desea encontrar criatura para amamantar. Leche de pocos días.
 Informarán en Casas verdes calle Gracia n.º 186. 2-5

**CAFÉ tostado diariamente
 AZÚCARES de todas clases**

En el establecimiento de comestibles de Matias Carreras, calle de Prieto y Caules, núm. 72, se encontrarán tostados diariamente distintas clases de CAFÉ todos puros y garantidos y á disposicion de un riguroso análisis.

Asi mismo se hallarán AZUCARES diferentes, y cuantos artículos de comestibles se deseen.

PRIETO Y CAULES, 72 9-9

UNA señora extranjera, residente en esta ciudad, puede disponer de dos horas diarias, por la tarde, las cuales las dedicaría para dar lecciones del alemán ó francés.
 Para más informes, Infanta 17, imprenta. 3-3

NODRIZA

Desea encontrar criatura para amamantar por habersele nacido muerta la suya, leche de tres días.
 Informes calle de los Frailes n.º 41. 2-3

PARA ALQUILAR

Lo están los Altos de la calle del Castillo, núm. 44.
 Informes, calle del Castillo, núm. 110. 2-3

PARA VENDER

En Ciudadela hay una casa para vender en punto céntrico.
 Informes D. Lorenzo Torres, calle Casasnuevas. 3-3

TRASLADO

El relojero D. Juan Hernandez, avisa al público en general y á sus clientes y amigos en partiular, haber trasladado su establecimiento de relojería de la calle de Hannover á la calle Nueva n.º 35. 5-9

PARA VENDER

Lo está la casa de la Plaza de la Arravalera núm. 7.
 Para informes, en la misma Plaza, núm. 8. 3-3

PARA VENDER

Lo está una pajarera para cria de canarios en las mejores condiciones.
 Informes. Cifuentes, 65. 5-6

CALDO BORDELES CASELLAS

(Sulfato de cobre en polvo, preparado).—Lo más económico, adherente y eficaz para combatir el Mildiu de la viña y demás enfermedades criptogámicas de las plantas.—Prontitud, seguridad y comodidad en su empleo.

Unico en el mundo.—Pulverizador sistema Muratori (patentado).—50 medallas de oro, plata, etc. Gran diploma de honor en la Exposicion Universal de París de 1900.

No se ha de bombar pulverizando. Funcionan por medio del aire comprimido. Dos minutos bastan para darle presion para todo el dia. El mas sólido y práctico; 50 por 100 de economía, de tiempo y de liquido. Trabajo perfecto. Cabidas de 2 á 16 litros.

Vides Americanas.—150 variedades de cepas en produccion desde la mas precoz á la mas tardía.

Gran novedad en cepas ingertadas cultivadas en macetas, para poner en los balcones y terrazas.

Abonos químicos en tablillas comprimidas, solubles al agua para toda clase de plantas en macetas.

Arboles frutales, forestales y de adorno.

Palmeras y plantas de salon.

Folleto, catálogos ilustrados y prospectos gratis.

Admite encargos, D. Luis Gimier y Darder, calle de la Infanta, número 10.—Mahon. 2-9

CHOCOLATE con LECHE

última creación de la casa

JAIME BOIX. - BARCELONA

Excelente compuesto de CACAO, AZUCAR Y LECHE

Constituye un poderoso alimento

ES EL DESAYUNO MÁS RICO, NUTRITIVO Y PRÁCTICO

Pureza garantizada.—Precio 6 y 8 reales libra

Puntos de venta en Mahon en los ultramarinos y tiendas de comestibles.

Representante en Mahon: D. JUAN T. VIDAL.—Doctor Orfila, 10

TOS-TOS-TOS
Influenza--Trancazo-Dengue

¿COMO SE CURA?

Pues tomando las píldoras MARAVILLOSAS conforme dice el proyecto que acompaña cada cajita.

Contiene cada cajita doce píldoras y su precio 60 céntimos.

Se encontrarán:

Mahon: farmacia Mahonesa.

Ciudadela: farmacia de Hernandez.

Alayor: farmacia de Hernandez.

CANARIOS HOLANDESES
MACHOS Y HEMBRAS

Se encontrarán calle S. Roque, 35

Imprenta M. Parpal, Bastón 39.